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關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，本人對立法會 2026 年 2 月 6 日第

0169/GSG/SAAL/2026 號公函轉來何潤生議員於 2026 年 1 月 30 日提

出，行政長官辦公室於 2026 年 2 月 6 日收到的書面質詢，回覆如下：

家庭是社會組成的基本要素，特區政府透過訂定各項政策，促進

家庭的和諧與成員間的互相尊重，推動構建幸福家庭，建設幸福澳門。

《家庭政策綱要法》屬於綱領性法律，一直發揮提綱挈領的作用。

法律生效以來，相關公共部門因應社會發展情況和需要，推動制定《未

成年人司法管轄範圍內之社會保護制度》、《非高等教育制度綱要法》、

《特殊教育制度》、《殘疾津貼及免費衛生護理服務的制度》、《預防及

打擊家庭暴力法》和《醫學輔助生殖技術》等一系列的法律法規，並

在勞動關係、男士侍產假、最低工資、殘疾僱員、房屋等方面訂定相

應的政策，從各方面落實《家庭政策綱要法》的目標。

在家庭教育方面，社會工作局（下稱：社工局）持續與社服機構

合作，共同探討減少家庭問題的預防策略。因應家庭生命週期的不同

階段，為準婚、新婚和幼兒家庭，提供家庭生活教育概念、婚姻關係、

家庭性教育和家庭事務管理等家庭教育。透過“家庭生活教育資訊

網”，便利家長學習科學育兒知識及技巧，以及家庭生活教育、育兒

及教養等資訊。近年，更以婚姻和親職教育、父母共同承擔親職、生

育準備和家庭性教育等主題，向居民推廣良好互動的家庭關係和家人

間溝通的訊息，讓青年人及已婚夫婦建立家庭規劃、互相尊重和支持

的婚姻觀念，妥善規劃生育安排，並加強家長對子女性教育和保護的

意識。

為加強對孕產婦的支援，社工局與衛生局合作，於 2025 年 11 月

起構建孕產婦綜合服務支援網絡，配對衛生中心與家庭綜合服務中心

為孕產婦家庭提供家庭支援及心理健康服務。同時，推動社服機構以
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家庭教育、孕產婦支援、新生兒家庭支援、跨代教養四個方面為工作

重點，完善支援孕期到嬰幼兒童早期階段的的預防性、發展性與支持

性的服務，構建“兒童友善、家庭支持、社區共融”的社區環境。

特區政府透過婦女及兒童事務委員會（下稱：婦兒委）與 21 個公

共部門共同訂定第二個“澳門婦女發展目標”（下稱：“目標”），將

於 2026 年至 2032 年期間有序推行。“目標”將以身心健康、家庭友

善、社會參與和性別平等為重點，涵蓋性別主流化、公共決策及管理、

教育、保健、社會福利及保障、法律保障、經濟與就業、科技發展八

個領域。

在性別平等方面，“性別主流化”作為“目標”的核心概念，婦

兒委持續為公共部門提供相應的培訓，鼓勵其完善性別統計資料，並

透過推廣“性別主流化檢視清單”，讓公共部門在訂定政策和服務時，

落實“性別主流化”。與此同時，持續以支援家庭功能和加強家庭凝

聚力為目標，推動男女共同承擔家庭責任及參與家庭事務，提升整體

家庭功能，並協助居民平衡工作與家庭，促進家庭關係和諧。

最後，特區政府感謝何潤生議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長

韓衛
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